



# 马识途再捐书法义卖所得50万元 助力川大学子文学梦

即将108岁的马识途将再次向四川大学文学与新闻学院捐款,以奖励热爱文学的寒门学子。12月29日上午,四川大学文学与新闻学院党委书记古立峰、院长李怡等一行人来到马老家中,与其商量捐赠事宜。据了解,这笔捐赠款项是马老书法义卖所得。

## 捐赠50万元 是马老书法义卖所得

“本次捐赠总金额是50万元,捐赠仪式将于2022年1月4日在川大举行。”诗婢家美术馆馆长赵文溱说。12月29日上午,四川大学文学与新闻学院党委书记古立峰、院长李怡、周毅博士,四川大学教育基金会副秘书长贾秀娥以及诗婢家美术馆馆长赵文溱前往马老家中拜访,商量捐赠事宜。

6月19日,《魂系中华——马识途书法展》在重庆市文联美术馆开幕。“这场书法个展的收入已结算出,本次展览的所有收入将全额捐赠给四川大学文学与新闻学院设立的“马识途文学奖”,用于奖励热爱文学的寒门学子。”赵文溱12月28日说,原本展出的作品是没有销售计划的,但在展览过程中,有部分观众提出希望收藏,于是拿出了部分作品销售,最终结算售卖所得有50万元。

马老女儿马万梅说,马老书法义卖所得都是直接汇入四川大学教育基金会,“虽然钱不多,但也是马老的心意。”

## 看到学生出文集 马老笑称“我还有点作用”

29日,古立峰等一行人还为马老送上了《初期白话诗稿》(刘半农所藏)高清复刻版。拿到书后,马老立即津津有味翻阅起来。此外一同送来的还有获得“马识途文学奖”的学生出版的书集,马老笑着说:“看来我还是有点



马老签捐赠协议。(马老家人供图)

作用。”

同时,马老将2018年出版的《马识途文集》全套精装版送给川大图书馆。前不久,他还将于2021年出版的新书《马识途西南联大甲骨文笔记》和《那样的时代,那样的人》赠送给川大图书馆。

特别值得一提的是,捐赠仪式次日(2022年1月5日,农历辛丑年腊月初三)正好是马老108岁生日。也就是说,马老即将迎来第9个本命年,走进“茶寿”。

## 设立“马识途文学奖” 资助多批寒门学子

这不是马老第一次将书法义卖所得捐赠给川大学子。2014年,马识途将其百岁书法义展上的作品售卖款项230余万元,捐赠给了四川大学文学与新闻学院,由四川大学教育基金会代管。

2019年1月18日至28日,“凌云苍松——105岁马识途书法展”在成都诗婢家美术馆举行义卖,马老的书法作品义卖所得税后总额为105万

元。3月28日下午,“马识途文学奖学金捐赠签约仪式”在川大举行。马老亲自出席仪式,签署文件,将105万元正式交到四川大学教育基金会相关负责人手中,继续以“马识途文学奖”的方式,资助四川大学热爱文学、有文学才华的优秀寒门学子。

据了解,由革命家、文学家马识途义卖书法作品捐资设立的“马识途文学奖”,自2014年开始颁发至今,资助一批批川大寒门学子,社会影响力越来越大。马老曾对记者解释了他为什么要把奖学金设立在四川大学的原因。“这还是有一点渊源。首先,上个世纪四十年代,我曾在川大外文系上过学,虽然时间很短,但也是四川大学的校友。新中国成立前,我在地下党川康特委时曾领导川大地下党的工作,我的爱人王放曾是地下党川大党支部书记。况且,我还曾经接受过川大的聘书,一次是川大的特聘教授,还有一次是2014年被聘为川大的荣誉教授。”

华西都市报·封面新闻记者 张杰  
实习生 李心月

## 自贡高新区启动“红色引擎” 推动两新组织高质量发展

12月28日一大早,自贡高新区工业园区内,自贡中兴耐磨新材料有限公司技术攻关组组长谢超就在党员示范岗上开始工作。近年来,他先后荣获第十三届自贡市职工技能大赛磨工工种第一名、市盐都工匠称号、市五一劳动奖章等荣誉。

这是自贡高新区非公党建引领两新组织高质量发展的一个缩影。2020年5月以来,自贡高新区启动了创建四川省首批两新组织党建示范园区工作。通过一年多的打造,辖区两新党组织组织能力大幅提升,两新党建整体实现提档进位,“红色引领力”显著增强。

2021年5月,自贡高新区(党工委)获得四川省“两新组织党建示范园区”授牌,成为四川首批命名的省级两新组织党建示范区之一。

## 筑牢“红色模式” 园区企业打造党员示范岗 大幅提高生产效率

工作认真、严于律己的谢超,突出党员先锋模范作用,把公司生产能力推动到了一个新高度,5次被公司评为

先进工作者、优秀带头人。

这是公司贯彻党建引领非公经济发展“红色模式”取得的良好成效。公司党支部成立5年多来,通过筑牢“红色堡垒”,贯注“红色基因”,树立“红色标杆”,蕴育“红色情怀”,打造“红色家园”,学习党的组织体系建设,强化党员意识,组织学习教育,开展“党员示范岗”“为企业作贡献、为党旗增光辉”“党员三帮一带”等活动,培养更多向先锋模范对标看齐的人,进一步带动了生产效率大幅提高。

近年来,自贡高新区在内容、方法、载体等方面推陈出新,创新打造两新党建示范品牌。成功创建区级以上先进、示范两新党组织24个,园区党组织和党员先后荣获省市级荣誉称号60余次。

## 驱动“红色引擎” 红色助企为企业摸清三张清单 解决各类问题

2019年,华商圈党委成功获评四川省先进党组织。12月3日,全省第二批两新组织党建示范园区楼宇(商圈市场)名单出炉,自贡华商国际

城名列其中。

商圈党委将党建红色文化元素深入到商圈各个角落,结合自贡市特有的特色文化名片,打造商圈党建阵地品牌。主动融入成渝地区双城经济圈建设,与成都盐市口商圈综合党委签订党建联盟合作协议,推动双方优势品牌与特色业态双向互融,成为省内首创党建搭台、商圈合作的典范。

这是自贡高新区全力驱动“红色引擎”的一个缩影。近年来,高新区制定“我为群众办实事”项目清单,实施红色助企行动,选派100名机关党员干部对辖区358家重点工贸企业实施“党建+业务”双重指导,摸清企业“资源”“需求”“服务”三张清单,畅通企业诉求征集、解决、反馈渠道,累计为企业协调解决各类问题153个。广泛发动两新党组织参与“盐都志愿一起来·我为党旗添光彩”“微心愿”认领等志愿服务活动900余次,服务群众1.5万余人,用心用情解决一批“急难愁盼”问题,不断提升广大职工群众的幸福感和满意度,切实增强两新组织党组织战斗力和凝聚力。

刘志江  
华西都市报·封面新闻记者 刘恪生

## 知冷暖

### 成都市区天气情况

今日



-2-11℃  
多云间晴  
偏北风1-2级

明日



3-9℃  
阴天间多云  
偏北风1-2级

### 省内主要城市今明日天气

城市	天气	温度	天气	温度
马尔康	多云	-4-13℃	小雨转晴	-9-9℃
康定	晴	-3-7℃	晴转多云	-5-5℃
西昌	多云转晴	6-20℃	晴	4-20℃
攀枝花	多云转晴	8-23℃	晴	7-23℃
广元	多云转小雨	1-10℃	小雨转晴	0-9℃
绵阳	多云转阴	3-9℃	多云	2-9℃
遂宁	多云	3-8℃	多云	3-9℃
德阳	多云转阴	3-10℃	阴转多云	0-9℃
雅安	多云转阴	2-8℃	阴转多云	2-9℃
乐山	多云转阴	4-10℃	阴转多云	4-10℃
眉山	多云	3-9℃	多云	3-9℃
资阳	多云	4-9℃	阴转小雨	3-9℃
内江	阴	5-9℃	阴转多云	4-10℃
自贡	阴	4-9℃	阴转多云	4-10℃
宜宾	阴	4-11℃	阴转多云	5-10℃
泸州	阴	4-8℃	阴	5-9℃
南充	阴	3-8℃	多云转阴	1-8℃
广安	阴	5-9℃	小雨转阴	4-7℃
巴中	多云转小雨	2-7℃	小雨转多云	2-7℃
达州	阴	6-9℃	小雨转阴	4-9℃

## 同呼吸

### 29日空气质量

成都(17时)

AQI指数 79 空气质量:良

优:攀枝花、泸州、广安、马尔康、康定、西昌  
良:德阳、巴中、南充、自贡、绵阳、资阳、内江、广元、遂宁、乐山、眉山、宜宾、达州、雅安

### 30日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 90-130

空气质量等级:良至轻度污染

成都平原大部城市为良至轻度污染;  
川南部分及川东北大部城市为良至轻度污染;  
盆地其余城市为优或良;  
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;  
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地环保部门官方网站)

## 全线最长隧道贯通 凉山德会高速 预计2022年底建成

华西都市报(记者曹菲)12月29日,记者从蜀道集团获悉,凉山州德昌至会理高速(以下简称德会高速)全线最长隧道、重点控制性工程——东山瓦斯隧道顺利贯通。

东山隧道位于会理境内,全长2.8公里,隧道穿越宁会断裂破碎带,洞身围岩破碎,自稳能力差,施工中可燃气体溢出风险大。

施工中,参建单位采用智能二次衬砌台车、智能监测与检测等技术,加快隧道开挖速度,建立全天候瓦斯监测监控体系,实现隧道双洞高精度、零误差安全高效贯通。

东山隧道的贯通,标志着德会高速建设取得阶段性胜利。

德会高速全长约78公里,起于德昌县锦川镇,止于会理市南阁乡,顺接宜攀高速南阁枢纽互通,于2020年6月开工,预计2022年底建成。建成通车后,西昌至会理的时间将由原来的3个多小时缩短为1个半小时,将进一步强化川南、滇中互通互融和沿线区域旅游产业振兴,推动经济发展。